



Nro. 2.

A' FELS. R. CSASZARNAK ÉS A. KIRALYNAK
KEGYELMES ENGEDELMÉBOL.

*Költ Bétsben Kedden Januariusnak 7-ik napján,
1800-ik esztendőben.*

Béts.

Tegnap előtt, dél után, 3 és 4 óra közt szerentsélsen, és kívánt egétségben ide érkezett Palatinus Ő Kir. Herczégsege, kedves hitvesével együtt. Császár és Császárné Ő Felségek egy posta statióig *Stamersdorf*ig mentek eleikbe, 's ugyan ott is ebédelték velek. Mától kezdődvén 3 napig szabad teátrum leszen az udvári játék néző helyekben.

Az el múlt 1799-ik esztendőben, 12001 gyermek született itten, a' kik között 6043 férfi, 's 5593 leány magzatok voltak, és érték el a' sz. keressétséget, 365 pedig halva jött e' világra. — A'

tég holtaknak 15427-re ment a' száma, a' kikből 4712 férfi, és 4060 leány gyermekek 7 éltendősökig, azon felül pedig 3941 férfi és 2914 asszonyi személyek voltak. Koros idejeki öszve 46-an felül haladták a' 90 éltendőt, és 11 öztü-lök 100; 1. 104; 1. 107; 1. 109 éltendős korában holt meg. — A' tüdő rothadás és hóráz valavá-lag több embert fosztott meg éietéről, mivel az elsőbb miatt 1538-án, az utolsóbb miatt 1447-ig holtak meg. — A' rothatt hideg 911; a' guta ütés 456; a' himlő 356; a' petéts 170; a' füstölő himlő 127 embert végzett ki e' világból; 25-an véletlen halállal holtak meg. — — A' belső és külső várasbeli parochiáknál, mind öszve 2520 pár embert eskütt öszve a' házassági életre.

A' meteorologica tapasztalások szerént, 32 napon hó, 86-on eső esett, 33 nap sűrű ködös idő volt; 10 nap nagyobb és kisebb, 's kötelébről és távolabról való ég dörgés tapasztaltatott az el múlt éltendőben. — A' leg nagyobb nyári hev-ség *Augustus 8-ikán*, a' leg keményebb hi-deg pedig *Februarius 11-ik* és *December 28-ik* napjain volt.

[Hadi Történetek és Környüállások.]

Mélas Cs. K. fő vezér, *Turini* fő hadiszállá-sán, *December 21-ik* napján költ Jelentésében ar-ról tudosittya a' Fels. Cs. és Kir. udvari hadi Cancelláriát, hogy azon hólnapnak 14-ikén igen szereztsés volt *Gen. Gr. Klenau*, az ellenségnek meg tamadásában, a' mennyiben *Génuának Cornua* nevü hegyén, és annak környékein volt min-den tányáit vakmerő ellentállások mellett is el foglalta, 's mindenünnen ki verte a' Francziákat. Eléggé igyekeztek ugyan ök eile felé jobb rend-be izedni, és a' *Aerri* előtt való tetőkön mago-kat bé lántzolni; de mivel már akkor, a' *La-schier* nevü hegyet is el foglalták a' mi truppjaink,

nemcsak meg nem állhattak győzedelmes seregeink előtt, sőt inkább egy brigadéros Generalisnak, több tiszteknek, és 300 köz embernek vesztésével, a' kik mindnyájan hadi fogságba estek, kénytelenek voltak a' Génuai ágyúk védelme alá vonni magokat. Az ezen tsatában volt Cs. K. trüppoknak, és hadi tiszteknek vitéz magok viselkedését, bátorságát, és vigyázóságát nagyon magasztalja Generalis *Gr. Klenau*.

Későbbi, az az, *23-ik Decemberi* Jelentésében azt írja *Mélas* fő vezér, hogy a' Génuai hegyeken esett nagy hó miatt, az azokon volt tanácsot el hagyni, és hadi seregeinek nagyobb részét a' Nizzai Grófságba vissza küldeni kénytelen volt az ellenség, ez is hozzá járulván, hogy a' Génuai tér földön igen kevés termés lévén az el múlt nyáron, magok a' szegény lakosok is az élet szük volta miatt nagy nyomorúságban élnek, senki semmi segédelmet nem vihet nékiük a' tengeren, a' Pedemonti Hercegségben pedig, a' honnan egészlen ki üzettek, semmit sem prédálhatnak a' Francziák.

A' Cs. és Kir. Olasz Országi ármadiahoz ilylyetén parantsolatot küldött *Mélas* fő vezér, a' ki hirdettetés végett, *Borgo St Dalmazzo* fő hadi szállasaról December 6-ik napjan: „A' 4-ik és 5-ik Novemberi győzelem, és több ellenségen veit diadalnak után a' *Cuneoi* erőllégnek sebes és izerentsés oltromoltatása következett, a' mellyet, a' különbözőkülömbféle osztály seregeknek alkalmas, munkás, szolgálatban fáradhatatlan, és buzgó vezérjeik, Előjáróik, és Stabalis tiszteik, nem különbben, az állhatatos, erőlködő, hív, és minden hadi nyomorúságot békességos türéssel szenvedő derék trüppok, fokkal hamarabb végre hajtottak, mint sem remenyleni lehetett volna, és ezen Olasz Országi utolsó erőllégnek esete által, azon campaniának végét, a' melly az Aastiai egyvelemnek huet nevét tökéletesen meg bi-

zonyította, minden hadakozó Hatalmasságok előtt magát félelmessé tette, külön külön minden katonának személyes érdemeire igaz jutt szerzett, végre azt kell mondanon, egy olly campaniának a' végét, a' melly a' hadakozásokról írott historiákban örökké emlékezetben fog maradni (a' mennyiben azokban egyetlen egy példa sem találatik, hogy 8 hólnap el forgása alatt annyi győzelmek nyertettek, annyi erőffégek meg hódoltattak, és annyi hafznok tétetődtek volna) meg koronázta.“

„A' mi leg kegyelmesebb Monarkánk ö Felsége, több izben méltoztatott ezen győzedelmes ármadiának elő meneteleivel való maga meg elégedését nékem ki nyilatkoztatni. Valóságos örömmel hirdettettem én ki ezen felséges jó tetteit, de a' bokros meg jutalmaztatások, és fellyebb való tétetések is szembe ötlöképen meg bizonyították leg jobb Fejedelmünknek tellyes meg elégedését. E' mellett, a' Házának tsudálkozása, és azon polgár társainknak háladatossága, a' kik velünk együtt örömeit viselték a' háborúnak terheit, egész kézséggel közlötték velünk magok vagyonjait, némünémüképen megjutalmaztatták a' mi örölködéseinket és faradtságainkat. Én pedig ezen győzedelmes és az egész campánia alatt meg nem veretett ármadiának fő vezérje a' háladásnál, és határ nélkül való szeretetémmel, és tiszteletemnél egyebet vitéz truppaimeknak nem fizethetek.“

Közfönöm minden Generalis és Stabalis tisztraknak azon fogantatos foglatosságaikat, vitézségeket, és bátorságokat, a' mellyeket minden szerentséssen végbe vitt hadi történetekben meg bizonyítottak. — Közfönöm minden fő tiszteknek azon derék magok viseleteket és álhatosságaikat, a' mellyek által az alattok lévő truppokat a' szenvedésre, tulajdon példájok által a' vezedelemnek mérseklett meg útalására vezették. — Vég-

re a' vitéz katonaságnak is köszönöm meg bizonyított férfiúi bátorságokat, és ezen campaniának sokféle vízföntagságai között való ditsiretes alhatatosságokat, 's azzal bátorkodom magamnak hizelkedni, hogy az egész armádia meg legyen arról győztetve, hogy egyedül az egész testnek bátorsága, engedelmeisége, és meg nem rettenthető előre való nyomulása koronázta meg ezen győzedelemre termett armádiát betsüllettel és ditsősséggel. — Jobban meg fogják a' példák, mint az én tökéletes szivből származott szavaim arról az armádiát győzni, mennyire igyekezzem én egyenként mindennek érdemeit betsülni; melly örömeft vigyem én azokat a' legkegyelmesebb Monárka thronusa eléibe, hogy azokat a' meg jutalmaztatásokat, a' mellyek által a' Status a' maga háladatosságának egy részét meg szokta fizetni, meg szerezhessém.,,

„Minthogy különös gondom vagyok a' katonaságnak meg tartására, nagyobb és meg nyugtatóbb örömet nem okozhatott volna a' *Cuneói* erősségnek meg vétele szivemnek annál, hogy már most jó és tsendes téli kvártélyokba szállíthatom az alattam való vitézeket. — Az alatt is pedig meg nem szünök az ő élelmekről gondolkozni, és bátorságokat fel élelteni; az ő pihenések alatt meg fogom szorgalmatosságomat kettőztetni, és mindazokat a' mellyek az ő védelmezésekre, meg tartatásokra, és ki készítetésekre szükségesek lejéndenek, meg szerzeni igyekezni, és meg vagyok arról győztetve, hogy ezen pihenés újabb vitézi tettekre fog minket vezetni, 's újabb borostyán ágakat fog fejünkre kötni. — Hogyha pedig gondolatunkon kívül a' mi téli nyugodalmunkat meg háborítani, és olly fok faratsággal keresett jutalmunktól minket meg ofztani bátorkodna az ellenség; azt merem magamnak az én derék vitézeimnek alhatatosságokról igirni, hogy ezen próbatételje is sikeretlen fog lenni az ellen-

ségnek, és hogy egyetlen egy szerentsés viadal által is állandóbb a' fog ezen nyugodalmunk tétődni." — *Melas Fő lovas Generális.*

Török Birodalom.

Az el múlt *December* 15-ikén költ Pétersburgi udvari ujság levelek szerént nem régiben ketős szerentsétsnség érdeklette Egyiptomban a' Török ármádiát, úgymint *Abukir*, és *Alexandria* mellett. Amott *Kara Mustapha Basa* nak ugyan ott történt nagy vezedelme után 30 ezer emberrel szálván ki *Kufza Basa* a' Izárazra, ringyárt 200 Francziát ejtett fogságra, a' melly kedvező szerentse által meg bátorítatván a' Törökök előbré nyomúltak, és egy olly 500 főből álló Fr. osztály feregre bukkantak, a' kik az általok olőre készitetett földvár háta megé láttattak magokat bé vonni. Néhány fertály óra múlva egy 5000 emberből álló, és *Mammeluk* köntösbe öltözött *Corpus* mutogatta magát, és úgy tette, mintha a' földvárba bújt Frantziákra akart volna ütni. Ezen 5000 embert a' *Murat-Bey* katonáinak lenni, és a' magok segítségkre menteknek lenni vélvén a' Törökök, mind közelebb közelebb mentek hozzájuk ; de midőn azon helyre érkeztek volna, a' mellyre vinni kívánták őket a' Francziák, a' föld alá ásott minákat meg gyújtották, 's őket a' levegő égbe fel vetették, melly miatt fok ezren közzülok élteket el vesztették. A' kiket a' puskaapor a' levegő égbe fel nem hányhatott, azokat rész szerént le mézárolták, rész szerént el fogták. — Önnön maga ezen szerentsétlen Török ármádiának fő vezérje *Kufza Basa* is fogságába esett az ellenségnek.

Hasonló hadi fortéllyal éltek *Alexandria* előtt a' Török flotta ellen a' Francziák. Az oda való erőflégben minden hajóikra zöld vitor-

lákat függesztettek fel (ilyen színű vitorlái vannak az Orosz hajóknak) és egy Török ruhákba öltözött Fr. corpuilt botosítottak oda bé. Ugy vélekedvén a' Török flotta, hogy azon erőffég is meg hódolt volna már az egyesült Orosz és Török seregeknek, minden gyanuságtól való félelem nélkül bé akart azon váras kikötő helyébe menni; de midön igen közel lett volna már ahhoz, olly rettentő ágyú tüzet adtak arra a' Francziák a' melly által számos hajóikat el füllyesztették a' Muzulmanoknak.

Frantzia Ország.

A' *Bonaparte* és *Sieyes* polgárok fabrikáikban készült Francia új Constitutió, mellynek néhány töredékeit, a' múlt poszta napon költ újság leve-lünkben, mi is közlöttük Erd. Olvasóinkal, nemtsak az, hogy Párisnak minden úttzáiban ki hirdettetett, hanem e' mellett a' szegelet házaknak falaira is ki szegeztetett, az ott lévő katonaság előtt fel olvasított, 's annak álhatatos meg tartására és védelmezésére meg eskettetett. A' Republikának több osztályaiba rendkívül való követek által küldettetett el.

Ezen Constitutió ki hirdettetését meg előzőtt napokon, annak bé vétele, es bé nem vétele, felöl ezeket határozta meg az ifjabb Tanács Commillioja egy nevezetes tagja *Boullay* polgár javaslására: 1) A' Republikának minden közönségeibe két laistrom könyv fog az új Constitutio el fogadására, 's el nem fogadására nézve készítettni, a' mellyekbe minden polgár köteles leszen vagy az egyikbe, vagy a' másikba a' maga voksát fel írni. — 2) Ezen két laistrom könyv, minden Kormányzékeknél, a' Titoknokság Szá-láiban a' törvényzékeknek szobaikban, a' közönséges Agenseknél, 's a' polgári Előjáróknál nyitva fognak tartattatni. Vagy egy, vagy más

helyen bé írhatták neveiket azokba a' polgárok.
 3) A' Constitutio ki hirdettetésének idejétől fogva számlalván, minden polgár köteles 14 nap elforgása alatt maga nevét az egyikbe vagy másikba fel írni. — A' Respblika Consuljaira vagy azon laistrom könyveknek fel nyittatása, bé zároltatása, el küldetése, 's vissza küldetése bizattatva. — 5) A' Constitutio bé vételéről és bé nem vételéről hozott voksokat is ő nékiek kell öfzve számlálni, és hi hirdettetni.

Mivel ez az új Constitutio, akár maradandó, akár ne maradandó legyen az, tsak ugyan minckenkor új epochát fog a' Fzancia Revolutióban tsinálni; arra való nézve meg érdemli, hogy a' maga valóságában közöltettség az Olvasó Publicummal. — A' mint már ennek-előtte is jelentettük, hét fő részre vagy on az fel osztattatva. Az *első* rész 14; a' *második* 10; a' *harmadik* 14; a' *negyedik* 21; az *ötödik* 9; a' *hatodik* 7; a' *hetedik* 20 tzikkelyeket foglalnak magokban. — Ezen új Constitutióban leg kisebb emlékezet lints az emberiségnek jussairól, jól tudván azt ezen Constitutiónak építő mesterei, hogy a' társaságokban lévő, és mások segítségék nélkül nem élhető embernek lehetlen azokat gyakorlásban venni, és akár monarchica, akár aristocratica, akár democratica igazgatás formája alatt ellyen az ember, mindenikben kell felsőségnek, 's alattvalóknak lenni, 's ezeknek az amazok által hozott törvényeknek mindenkor engedelmesskedni. — — Önnön magok az értelmesebb *Párisi* polgárok is még esmértek „azon emberiség jussainak szemfény véfztöségét. Azok, *ugymond*, tsupa gunyoló pasquilusok vóltak a' mi kórmány székünkre nezeve, mivel önnön magok azok a' meg hatalmazott emberek, a' kik 11-efztendők alatt bennünket tirannizáltak, mindenkor az emberiség jussaival ellenkezőképen bántak velünk, és koránt sem a' köz bódogságot, hanem, a'

mint sok példák mutatták, a' magok javokat munkálodták.

Az új Constitutio ki hirdettetésének alkalmatosságával, illy foglalatú hirdetményt intéztek a' Conzulok a' Francia Nemzethez! “ *Franciaiok!* Egy olly Constitutio fog most elötökbe terjesztetödni, a' melly által azon bizonytalanságok, a' mellyeket a' Respublika külső egyesülésére, és belső 's hadi állapotjára nézve a' provisoria kormányzék okozott, el háríttatnak. Az általa meg határozottatott rendelések által olly Előjárokot állított ki, a' kiknek foglalatofságaikhoz szükségesképen igaz buzgoság kívántatott. — Ez a' Constitutio a' Nemzeti képviselőség valóságos fundamentom kövein, a' tulajdonoságnak, az egyenlőségnek, és a' szabadságnak szentséges törvényein vagon építetve. — Az azt el intéző hatalmak olly erősek és állandók fognak lenni, a' minémüeknek kell azoknak lenni, a' polgarság jussainak, és a' Status köz hasznának fenn tartatásokra nézve. — Polgárok' azon fundamentumos alkotmány mellett fog a' revolutio maradni, a' mellyet el kezdett vala. Már ez vegbe is vitetödött — *Roger - Ducos, Sieyes, Bonaparte.*

A' Frantzla Constitutiónak.

Első Rész.

A' Polgári Jussoknak Gyakorlásáról:

1.) *Tzikkely.* A' Fr. Respublika egy és fel nem osztható. Europai tartományai osztályokra és Közönségbeli kerületekre vagon fel osztatva.

2.) *Tz.* Minden Francia Országban született és lakó személy, a' ki 21-esztendejét el töltötte, köteles a' maga Gyülekezetének polgári laistromába nevét fel iratni, és a' ki a' Respublika földjén 1 esztendeig lakott, Francia polgár.

3.) Minekelötte az idegen Nemzetbeli ember Francia polgár lehetne, 10 esztendeig kell nékie a' Respublikában lakni.

4.) A' ki más Országban vagy le telepedik, vagy ott hivatalt visel, vagy kegyelem kenyérből él, vagy valamelly gyalázatos büntetést szenved, nem lehet Francia polgár.

5.) A' ki vagy bankerotot tsinál, vagy törvénytelenül keresett jószágnak örököségé leszen, vagy a' ki a' törvényes szék eleibe idéztetvén, az előtt meg nem jelenik, el veszi a' maga polgári jussát.

6.) A' polgári jussokkal valamelly gyülekezetbe való élhetésre, szükség abban 1 esztendeig lakni, és abból esztendeig ki nem maradni.

7.) Minden Gyülekezetbeli polgároknak olyan látén fzemélyeket kell magok közzül, a' voksoknak többsége szerént, választani, a' kiket legalkalmatossabbaknak lenni itilnek a' közönséges hivataloknak viselésére. Ezek közül fog a' polgárságnak azon 10-ed része választatódni, a' mellynek jussa leszen a' voksolásra, és ezek közül fognak azon gyülekezetnek tiztviselői választatódni.

8.) Az ilyen Közönségek laistromában lévő polgárok közül ismét egy tized rész fog ki választatódni. Ebből leszen a' 2-ik laistrom, a' melly Ofztálybeli laistromnak fog neveztetni, és ebből fognak az Ofztálybeli tiztviselők ki választattatni.

9.) Az Ofztálybeli laistromban lévő polgárok ismét egy tized részt fognak magok közzül ki választani, a' mellyből ofztan leszen a' harmadik laistrom, a' mellyben azon Ofztálybeli nemzeti közönséges kivatalokra alkalmas polgárok lesznek fel jegyeztetve.

10.) Azok a' polgárok, a' kik a' fent nevezett laistromokban fel lesznek jegyeztetve, minden esztendőben öszve fognak gyűjtettetni, hogy

a' meg hóltak, vagy a' közönséges hivataloknak
viseletek miatt jelen nem lehető polgárok helyett
másokat válasszanak.

11.) Egyfzersmind azoknak neveiket is ki
törülhetik a' laistromból, a' kiket abban meg
hagyni illendőnek nem itilnek, és olly polgáro-
kat válassztnak azok helyett, a' kik eránt fokkal
nagyobb bizodalommal vagynak.

12.) Senkit sem lehet a' laistromból másként
ki törteni, mint azon polgárok voksaiknak töb-
sége szerént, a' kiknek az illy laistromoknak ké-
lízitésekre tellyes jussok vagyon.

13.) Az által sem lehet senkit is a' válasz-
tóknak laistromából ki törteni, ha valaki a' más
laistromban lévőkötől nem támogattatik.

14.) A' Választók laistromába való bé irat-
tatás egyedül a' közönséges hivatalra választa-
tandóknak laistromára való nézve leszen szüksé-
ges, a' melyekre nézve, mind a' Constitutió,
mind a' törvények világófsan meg kívánnyák azt.
Ezen választható fzemélyeknek laistromát a'
Respublikának 9-ik esztendejében kell leg első-
ben el készíteni. Azoknak a' polgároknak, a' kik
az első közönséges hivatalokra fognak választat-
ni, benn kell a' választhatóknak elsőbb laistrom-
mában lenni.

Második Rész.

*A' Constitutionnak fenn tartására ügyelő Tanátsról,
az úgy nevezett Conservatorokról.*

15.) Ez a' Tanáts 80 tagokból, áll a' kiknek leg
alább 80 esztendősöknek kell lenni, hóltok nap-
jáig meg maradnak hivataljokban, 's meg nem
lehet őket attól fosztani. Elsőben 60 tagok fog-
nak ki neveztetni; a' 8-ik esztendőben 2; a' 9 ben
ismét 2 fog választatni, úgy a' következő esz-
tendőkben is, mind addig, mig 80-ra telik a' szá-
mok.

16.) Ez a Tanács maga választ maga közzé tagokat azon 3 személy közzül; a' mellyeket a' Törvénytévő Test, a' Tribunatus, és az első Conzul fognak candidálni; hogyha mindenik egy személyt candidal, tartozik a' Conservator Tanács azt választani.

17.) Hogyha az első Conzul ezen hivataljából vagy a' meg határozott 10 esztendőnek el telése, vagy abból való el bocsátatása után ki lép, szükfégesképen ezen Tanácsnak tagjává kell néki lenni. A' két utólsóbb Conzul hivataljoknak végződése után következő hólnapban, ha tettzik nékiek, bé mehetnek a' Conservator Tanácsba, ha nem tettzik, senki se kényszeritheti őket arra.

18.) A' Senatorok soha sem viselhetnek más közönséges hivatalokat.

19.) Azokat a' laifromokat, a' mellyeket a' 9-ik cikkely szerént az Ofztályok készíteni fognak, ezen Tanácsnak kell bé küldeni, és nationális laifrom fog ez által lenni.

20.) Ezekből a' laifromokból választ a' Conservator Tanács Törvénytévőket, Tribunusokat, Conzulokat, cassaló birákat, 's adó szedő Commissariusokat, (Cassaló biráknak neveztetnek azok, a' kik az alsóbb törvényes székeknek szententiaikat meg változtathatták).

21.) Es a' Tanács állithattya meg és törölheti el a' Tribunatusnak és Kormányléknek azon aktáit, a' mellyeket a' Constitutióval ellenkezőnek lenni tapasztal. A' Választathatóknak laifromok is ezen akták közzé tartoznak.

22.) A' Conservator Tanácsbéli tagok a' nemzeti jószágoknak bizonyos jövedelmeikből fogják fizetéseket húzni. Egynek egynek a' fizetése egy 20-ad része leszen az első Conzul fizetésének.

23.) Ezen Tanácsnak gyűllései nem fognak közönségesen tartattatni.

24.) *Sieyes és Roger - Duc os Ex-Conzulok*

ebbe a' Tanátsba fognak bé lépni. Ök és a' most ki neveztetett Tanácsbíró Conzul fogják a' Conservatoroknak nagyobb részét ki nevezni, azutan pedig magok választanak magoknak Collegákat, avagy hivatalbeli társakat.

Harmadik Réfz.

A' törvénytévő Hatalomról, avagy Tribunatusról,

25.) Semmi új törvényt ki ne hirdessenek addig, meg azokat a' Kormányfizek nem javasollya, a' Tribunatus meg nem vizsgállya, és a' törvények Corpus nem decretallya.

26.) Az illetén javasoltatandó törvényeket Tribunatusba fogiallya bé a' Kormányfizek, a' törvényeket a' meg vizgálttatás után is vissza vonhat modificálhattya, és ismét elő hozhattya,

27.) Tribunatus 100 izemélyből fog állani, az izemélynek leg alább 25 éftendősöknek kell lenni. Minden éftendőben egy ötöd része fog ezen Tanátsnak változni, hanem valameddig a' Nemzeti laistromban a' nevek benn leszen, mindenkor válalztathatók fognak lenni.

28.) Ez a' Tribunalis Tanáts vizsgállya meg a' javasoltatott törvényeket, ez voksol azoknak bé vételek, vagy bé nem vettelek eránt. Eküldi a' Conlstitióval ellenkező törvényeket, a' válalztathatóknak laistromát, a' törvénytévő Testnek es a' Kormányfizeknek aktáit a' Conservator Tanátsához.

29.) E' fogja a' hozatott, és hozatandó törvények, a' meg változtatandó vissza élések, és minden közünséges hivatalokban tétetendő meg jobbitások eránt való kivánságát ki nyilatkoztatni.

30.) A' midön a' Tribunatus gyülléseket nem tart egy olly 10 vagy 15 tagokból álló Commissiót nevezhet ki maga közzül, a' melly a' midön a' izükség kívánnya öizve hívhattya a' több tagokat.

31.) A' törvénytévő Hatalom 300 tagokból fog allani, a' kiknek leg alabb 30 ezttendőseknek kell lenni, minden ezttendőben egy ötöd része fog változni.

(A' többit másszor.)

Elegyes Levelek.

Nem régiben az Upsáliei Universitált is meg látogatta a' Svéciai ifjú Király, holott öfzve hivatván á Professorokat, meg parantsolta, hogy olly principiumokat igyekezzenek tanításaik által tanítványaiknak elméjébe bé nyomni, a' mellyek által a' keresztény vallás, az Előjárók 's törvények erant való tisztelet és engedelmesség elő mozdítattassanak. Egyfzersmind azon fő Oskolának Fő Cancellariusságát, mellyet ekkorig magok viseltek az uralkodo Királyok, le tévén, Gr. *Axel Fersenre* bizta. — A' Helvétziai öreg Tanátsnak múlt Decemberi egyik gyűlésében nagy vetélkedés támadott Zürich Predikátor *Lavater* Urnak azon írása miatt, mellyet ő a' Helvétziai Directoriumhoz küldött, 's abban az eggyeffégre és a' régi szabadságnak hathatos védelmezésére intette annak tagjait. *Kuhn* polgár előhozta az ő Physiognomikáját, Pat. *Gasznerrel* és a' tudós *Mendelfohnnal* való vetélkedéseit, 's végtére ezzel rekesztette bé rólla való beszédjét: „*Lavater* is, ugymond, ollyan mint fokán mások, a' kik tsak azért akarnak üldöztettetni, hogy a' martiromok közzé számlaltattassanak, Leg könnyebb az ilylyetén embereket tevelygéseiknek nyavalyájából az által ki gyógyítani, hogy lenki ne is ügyelylyen reájok. — A' Fr. ármadiának sovány és rongyos maradványait *Provinciába* igyekszik Fr. General *St. Cyr* vissza vinni, ne hogy azokat is vagy meg öldöflek, vagy el rabollyak a' Cs. K. katonak. Olaitz Orizagi gyözedelmeiből azon statuáknál, képeknél és régiségeknél egyebb nem

marádt a' Fr. Respublikánál, a' mellyeket ottan erőszakosan el vettek, 's az által igen fel ingerlették magok ellen az Olasz Ország lakosokat. — Most már magának és a' maga földjén kell a' Fr. Respublikának a' katonaságot táplálni. — Fr. Gen. *Latour Foisfac*, a' Mantuai várnak Ex-Commendansa, egy hosszas apologiát küldött a' Fr. kormányzéknek, mellyben igyekezik magát meg igazítani, és meg mutatni, hogy ő kénytelen volt azon erősséget a' Cs. Kir. seregeknek által adni. Képz leszen, a' mint írja, akarmelley itilő szék előtt is tselekedetéről számot adni, tsak hogy *Párisban* és nem másutt gyüllyenek öfve a' bírák. — A' Bécsi Olasz Nemzetbeli lakosok 1000 forintot küldöttek B. *Mélas* Generál kezébe, olly véggel, hogy ossza ki azt azoknak a' katonáknak, a' kik az ő alatta lévő ármádiánál az el múlt campániában sebbe estenek. — Ama hires Német Ország szemgyógyító Orvos *Hette* Ur, már 142 vak embernek adta a' szeme világát vissza. — Egy olly pompás hintó készítették Párisban a' Spanyol Ország Királynének, a' melly 20000 liverben fog kerülni. — *Bonaparte* Fő Conzul a' leg jobb hadi tiszteket ki válogatván a' Fr. ármádiáktól, a' Moró Generál Stabjához küldötte. — Profess. *Hufeland*nak azon tudós könyve, mellyet az ember élete meg hosszabításának mesterségéről irt vala, Párisban Francia nyelvre fordittatott által. — A' Fr. Conzuloknak a' *Thuillerien* nevű Királyi palota rendeltetett lakó helyül, a' melly a' Fő Kormányzék Palotájának fog ennekutánna neveztetni; e' mellett egy 1800 főből álló teltörző sereg rendeltetett őrizetekre, a' melly rész szerént lovasokból, rész szerént granatérosokból fog állani. — Azok az északi Amerikai követek, a' kik olly véggel küldettetnek *Párisba*, hogy a' két Respublika közt támadt baratságtalanságot el intézzék, most már *Portugalliában* vagynak. — A' *Moguntziai* Ersekségbeli fegyveres lakosok köz-

zül 8000 ember fog Anglus zsóldbá vétetödni. —
Londonban, és más Angliai városokban, nagy
 szükség vagon.

Epitaphium.

Antonius e L. B. Andrassy
 Episcopus Rosnaviensis
 Huc est Depositus
 Anno MDCCXCIX. Die XV. Novemb.
 Episcopatus XIX. Aetatis LVII.
 Vir
 Multiplici, solidaque Scientia.
 Heroica in arduis. patientia.
 Admiranda in egenos munificentia.
 Terris Beneficentissimus.

* * *
 Sacerdos
 Tenerrima in Deum pietate,
 Intemerata mentis puritate.
 Servata Corporis castitate.
 Caelis Dignissimus.

* * *
 Episcopus
 Jurium Ecclesiasticorum propugnacione
 Fidei Catholicæ propagatione.
 Charismatum Apostolicorum æmulatione.
 Ecclesiæ Honorificentissimus.

Hoc tumulo *Andrassy* (Virtus heu quanta!) qui-
 escit

Gemma Sacerdotum, Pontificumque decus!
 Hic tumulus, Templum mihi semper habebitur,
 in quo
 Fragrans virgineo corpüs odore jacet.

Josephus Török.

V. Archid. et Parochus Rimafzomb.